

КАРАГАНДИНСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ МЕДИЦИНСКИЙ
УНИВЕРСИТЕТ

БИБЛИОТЕКА



«КАЗАХСТАНСКИЙ ПУТЬ: 25 ЛЕТ МИРА И СОЗИДАНИЯ!»
(к 25 - летию Независимости Республики Казахстан)

(рекомендательный библиографический указатель)



Караганда

КАРАГАНДИНСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ МЕДИЦИНСКИЙ
УНИВЕРСИТЕТ

БИБЛИОТЕКА

«КАЗАХСТАНСКИЙ ПУТЬ: 25 ЛЕТ МИРА И СОЗИДАНИЯ!»
(к 25- летию Независимости Республики Казахстан)

(рекомендательный библиографический указатель)

Караганда - 2017

УДК 93/99(574)
ББК 63.3(5Каз)
Н44

Составитель: Крылова В.С., заместитель руководителя справочно-библиографического отдела
Редактор: Зинченко С.Г., руководитель справочно-библиографического отдела
Ответственный за выпуск: Мананбаева М.Х., директор библиотеки

Н-44 «КАЗАХСТАНСКИЙ ПУТЬ: 25 ЛЕТ МИРА И СОЗИДАНИЯ!»: к 25 – летию Независимости Республики Казахстан: рекомендательный библиографический указатель. – Караганда, 2017. – 31 с.

УДК 93/99(574)
ББК 63.3(5Каз)

Предисловие

2016 год – год, олицетворяющий особый период в жизни каждого казахстанца. Мы стали свидетелями торжественного празднования 25-летия со дня провозглашения Независимости Республики Казахстан. На протяжении 25-ти лет, совершив невероятный рывок в историческом развитии, казахстанцы сообща трудятся над созданием сильного, динамичного, современного государства под руководством Лидера Нации, Президента Республики Казахстан Н.А.Назарбаева.

Благодаря единству, сплоченности и твердости духа мы добились экономического развития, гражданского согласия. Казахстан вышел на качественно новый этап государственного строительства, переход к которому определен Пятью институциональными реформами, выдвинутыми Главой нашего государства. Базовым вектором Плана нации стала общенациональная патриотическая идея «Мәңгілік Ел», суть которой – в формировании Нации Единого Будущего для успешного вхождения Казахстана в число 30 наиболее развитых государств мира.

Впереди казахстанцев ждет еще много новых успехов и свершений на пути к нашей священной и достойной стране «Мәңгілік Ел».

Провозглашение государственной независимости



В начале декабря 1991 г. лидеры трех республик: России - Б.Ельцин, Украины Л.Кравчук и Беларуси – С.Шушкевич подписали Беловежское соглашение о денонсации союзного договора 1922 г. Фактически распад СССР был юридически оформлен. 10 декабря 1991 г. Верховный Совет принял решение о переименовании Казахской ССР в Республику Казахстан, а 16 декабря 1991 г. Верховный Совет провозгласил государственную независимость Республики Казахстан. Начался новый этап в истории республики. Процесс рождения нового государства, правопреемствующего Казахской ССР и Союзу СССР, пошел. Особым этапом этого процесса стал Конституционный Закон “О

государственной независимости Республики Казахстан” от 16 декабря 1991 г. Развивая ключевые идеи Декларации о государственном суверенитете, Конституционный Закон однозначно закрепил, что Республика Казахстан отныне строит свои взаимоотношения со всеми государствами на принципах международного права, как и подобает независимому государству. Впервые было установлено единое казахстанское гражданство. Узаконивалось провозглашенное Декларацией многообразие форм собственности, принцип разделения государственной власти на законодательную, исполнительную и судебную, закреплялся курс государства на самостоятельную экономическую систему со своей финансово-кредитной, налоговой и таможенной политикой. Для защиты независимости и территориальной целостности Республики Казахстан Конституционный Закон также впервые предусматривал создание собственных Вооруженных сил. Новым, по сравнению с нормами Декларации явилось то, что высшим органом судебной защиты Конституции признавался Конституционный Суд Республики Казахстан. По существу этот Закон стал Временной Конституцией независимости Казахстана на законодательном этапе становления его суверенитета де-юре, т.к. нормы Конституции Казахской ССР 1978 г. и иных законодательных актов признавались действующими на территории Республики, поскольку они не противоречили Конституционному Закону от 16 декабря 1991 г. Само же его содержание было непосредственно положено в основу Конституции Республики Казахстан 1993 г.

На ашхабадской встрече лидеры республик Средней Азии и Казахстана, проанализировали беловежское соглашение, правовые аспекты проблемы и выразили готовность к полнокровному участию в формировании нового государства. 21 декабря 1991 г. в Алма-Ате на совещании глав 11 независимых государств, входивших в состав бывшего Союза, был подписан

протокол соглашения о создании Союза Независимых Государств (СНГ). В Казахстане начался динамичный процесс развития суверенной государственности. В политической сфере был взят курс на формирование сильной президентской республики с последующей реформой парламентской власти, предполагающей профессиональный Верховный Совет. Проведено обсуждение проекта новой Конституции республики, реформа исполнительной власти. На переходный период введены должности глав администраций, на которых возложена вся полнота ответственности за состояние экономики, выполнение президентских и правительственных решений на местах.

Становление нового государства

Основные положения Конституционного Закона «О государственной



независимости Республики Казахстан» раскрыты в семи главах, состоящих из 18 статей. Статья 1 принятого документа гласит, что Республика Казахстан - независимое, демократическое и правовое государство, самостоятельно определяющее и проводящее внутреннюю и внешнюю политику, территория которого является целостной, неделимой и неприкосновенной. В последующих

главах и статьях закона констатируется и регламентируется широкий круг вопросов. Отмечено, что граждане республики всех национальностей, объединенные общностью исторической судьбы с казахской нацией, составляют вместе с ней единый народ Казахстана, который является единственным носителем суверенитета и источником государственной власти. Оговариваются вопросы гражданства Республики Казахстан. Констатируется, что возрождение и развитие культуры, традиций и языка, укрепление национального достоинства казахской нации и представителей других национальностей, проживающих в Казахстане, является одной из важнейших обязанностей государства. Были определены органы государственной власти Республики Казахстан и экономические основы государственной независимости. Республика Казахстан обладает самостоятельной экономической системой, основывающейся на многообразии и равенстве всех форм собственности. Республика Казахстан провозглашена членом мирового сообщества, субъектом международного права. Особо оговорен вопрос охраны государственной независимости Республики Казахстан. Любое вмешательство в решение вопросов, составляющих неотъемлемое право республики, расценивается как посягательство на ее государственную независимость. В целях охраны своей независимости и территориальной целостности республика имеет право на создание собственных Вооруженных

Сил. В заключительном Положении констатируется, что Республика Казахстан имеет свои государственные символы - герб, флаг, гимн. Столицей определен город Алматы. Принятие Конституционного Закона «О государственной независимости Республики Казахстан» явилось началом подлинного суверенитета нового независимого государства, качественно новым этапом демократических преобразований в Казахстане, в продолжение демократических процессов, проходивших после декабря 1986 года. Конституционный Закон способствовал осознанию казахстанским обществом позитивных сторон прежней политической системы. Законодательно закреплялась решительная очистка экономики и политики от рецидивов тоталитарной системы. Провозглашение реального суверенитета позволило добиться признания страны внешним миром. Конституционный Закон помог полностью урегулировать вопрос границы с Китаем, Туркменистаном, Узбекистаном, Кыргызстаном, Россией. Он заложил основы политики доверия, партнерства и стабильности на евразийском пространстве. Всем гражданам Казахстана обеспечивались условия полной уверенности в своей безопасности. Закон стал внутренним импульсом для всего казахстанского народа. Законодательно закреплялось доверие, согласие и стабильность в Республике Казахстан. Закон послужил основой будущей Конституции государства. Положения Конституционного Закона ставились выше норм действующей Конституции Казахской ССР 1978 года. В целях обеспечения государственного суверенитета республики в 1991-1992-х годах были созданы соответствующие органы. Под руководством президента был утвержден новый государственный орган - Совет Безопасности. В соответствии с Законом «О внесении изменений и дополнений в Конституцию Казахской ССР» от 25 августа 1991 года на данный орган возлагались функции выработки рекомендаций по охране суверенитета Казахской ССР, ее территориальной целостности, по реализации политики в области обороны. Существенное значение имели указы Президента: 16 марта 1992 года «О создании Республиканской гвардии Республики Казахстан», 10 октября 1992 года «О внутренних войсках МВД Республики Казахстан». В соответствии со статьей 16 Конституционного Закона был принят Закон Республики Казахстан «Об обороне и Вооруженных Силах Республики Казахстан», в котором определялась роль Вооруженных Сил в системе безопасности республики. Были приняты законодательные акты по защите основных прав и свобод человека. 20 декабря 1991 года был принят Закон Республики Казахстан «О гражданстве Республики Казахстан», который вносил существенные изменения в Конституцию Казахской ССР 1978 года. В нем не признавались гражданство СССР, институт двойного гражданства. Строительство новой казахстанской государственности в первой половине 1990-х годов велось в стратегическом, институциональном и символическом аспектах. После юридического оформления независимости Республики Казахстан перед обществом был поставлен целый ряд первоочередных задач: создание государственных институтов власти, признание государства на международной арене, вступление его в различные международные ор-

ганизации. Стратегической целью было определено развитие суверенного государства с сильной президентской властью. Перед руководством страны стояли вопросы, от решения которых зависело не только эффективное функционирование общественно-политических институтов, но и само существование казахстанской государственности: определение четких границ государственности; решение неотложных проблем и проведение реформ; создание институциональных структур для обеспечения поддержки качественного развития общества; определение и укрепление государственной границы. Данные задачи были оформлены в «Стратегию становления и развития Казахстана как суверенного государства», разработанной Н.А. Назарбаевым (1992). С учетом создавшегося вакуума в мировоззрении всего общества Стратегия закладывала фундамент для формирования политических ориентиров, связанных с самоопределением народа Казахстана. Следующим базовым пунктом Стратегии явилось решение проблем в экономическом секторе. За основу была взята концепция немецкого экономиста, министра экономики, а позднее канцлера Федеративной Республики Германия (ФРГ) Людвиг Эрхарда. Основой рыночных реформ должна была стать предоставляемая государством свобода предпринимательства и выбора сферы деятельности. Таким образом, уже в самом начале казахстанская экономика была ориентирована на использование опыта западных стран. Стратегия была нацелена на изменение социальной психологии, на избавление от страха перед самостоятельным предпринимательством. Было объявлено о намерении ввести национальную валюту (тенге). В дальнейшем, оценивая значение Стратегии, Президент Республики Казахстан Н.А. Назарбаев отмечал: «Это была сжатая программа. Четыре направления в политической и экономической сфере, четыре направления в сфере идейной консолидации. Я не менял ориентиров, провозглашенных тогда. Судите сами». Межнациональное согласие, внутринациональное единство, идеология модернизации казахстанского общества, межконфессиональное согласие и религиозная терпимость - основные направления в идейной консолидации казахстанского общества. Тогда, в первой половине 1990-х годов, развитие демократических процессов в Казахстане рассматривалось, констатирует Президент, «как главный приоритет лишь у 4-5 % населения республики. В то же время более 60 % отдавали предпочтение таким приоритетам, как стабильный и нормальный уровень жизни, мир и спокойствие в республике, семейное благополучие, собственное здоровье и личная безопасность». Реалистичное понимание ситуации и задач позволило Н. А. Назарбаеву сформулировать среднесрочный государственный подход: сначала - экономика, потом - политика.

Символика Республики Казахстан

Важным проявлением новой казахстанской государственности стала символика Республики Казахстан, разработанная при непосредственном участии Президента Республики Казахстан. Символы государства Казахстан

- это свидетельства его суверенитета и независимости, единства народа и власти. Они выражают идею казахстанской государственности, консолидации и устремленности к национальным и общечеловеческим ценностям. Целью государственной символики является, с одной стороны, закрепление основных приоритетов идеи государственности: целостность, независимость, единство в сознании граждан страны, с другой стороны, формирование имиджа Казахстана на международном уровне как сторонника миролюбивого добрососедства. В государственных символах художественным образом отражаются основные черты казахской философии - фундаментальные национальные и общечеловеческие ценности, которые помогают сохранить историческую преемственность поколений. Государственные символы являются внешними формами идеологии национальной государственности.

Государственный герб Республики Казахстан



представляет собой изображение шанырака (верхняя сводчатая часть юрты) на голубом фоне, от которого во все стороны в виде солнечных лучей расходятся уйки (опоры) в обрамлении крыльев мифических коней (тулпаров). В нижней части герба — надпись «Қазақстан».

В цветном изображении Государственный герб Республики Казахстан — двух цветов: золота и сине-голубого.

Широко применяемый сегодня термин «герб» происходит от немецкого слова «эрбе» (Erbe). В переводе на казахский он означает понятие «танба» (тамга, знак). Впервые данный термин начал употребляться в древнем Тюркском Каганате (552—603 гг.)

4 июня 1992 года — день рождения государственного герба Республики Казахстан.

Сегодняшний герб суверенного Казахстана является результатом огромного труда, творческих исканий двух известных архитекторов: Жандарбека Малибекова и Шот-Амана Уалиханова. В финальном конкурсе принимали участие 245 проектов и 67 описаний будущего герба.

Государственный флаг Республики Казахстан



к его длине 1:2.

представляет собой прямоугольное полотнище голубого цвета с изображением в его центре солнца с 32 лучами, под которым — парящий беркут. У древка — вертикальная полоса с национальным орнаментом. Изображение солнца с лучами, орла и вертикальной полосы с национальным орнаментом — цвета золота. Соотношение ширины флага

Гимн Республики Казахстан



С 7 января 2006 года гимном Республики Казахстан стала «Мой Казахстан» (Менің Қазақстаным) — популярная песня, написанная ещё в 1956 году, в которую были внесены изменения для соответствия статусу государственного гимна. Поскольку поправки в текст внесены Президентом Казахстана Нурсултаном Назарбаевым, он указан как соавтор текста.

Также изменены правила прослушивания гимна. Теперь при исполнении гимна на официальных церемониях присутствующие должны вставать и

прикладывать ладонь правой руки к левой стороне груди.

Музыка композитора Шамши Калдаякова на слова Жумекена Нажимеденова (1956), Нурсултана Назарбаева (2005).



**Новая
столица -
новая страна**

Столица
независимого
Казахстана –
Астана стала
подлинным

олицетворением динамичного роста и процветания казахстанского общества. Реализованный исторический замысел Президента Казахстана превратил столицу в эпицентр независимого Казахстана. Грандиозный проект века получил признание и восхищение мирового сообщества, став объектом приложения знаний и вдохновенного труда архитекторов, дизайнеров, политиков, финансистов и управленцев. Он вобрал в себя и аккумулировал их вдохновение, силу воли, профессионализм, желание оставить будущим потомкам главный процветающий символ независимости. Ставшей феноменом новой эпохи успешно реализованный проект позволяет историческому сообществу проследить вереницу исторических событий, внести вклад в изучение истории становления и развития столицы на современном этапе. Вопрос о переносе столицы Казахстана Президент впервые озвучил в июле 1994 года на заседании Верховного Совета республики. Безусловно, решение о переносе столицы принималось нелегко. Об этом Глава государства неоднократно подчеркивал в своих выступлениях. Итогом встречи Главы государства с депутатами стало Постановление Верховного Совета РК от 6 июля 1994 года «О переносе столицы Республики Казахстан», в котором давались указания Кабинету министров в срок до конца 1994 года разработать технико-экономическое обоснование переноса столицы. Решение о переносе столицы было принято в тот период, когда Казахстан переживал серьезнейший кризис во всех сферах общества. Четыре года, вплоть до презентации новой столицы, Главе государства приходилось отстаивать свою позицию. Разгар социально-экономического кризиса, отсутствие бюджетных средств заставлял задуматься о последствиях такого рискованного шага как перенос столицы государства. Этот проект воспринимался многими как затратное мероприятие, которое могло осложнить и без того нелегкое положение республики. Главе государства пришлось преодолеть консерватизм мышления определенной части политической элиты страны. Одни объясняли принятие такого решения личными амбициями Н.А. Назарбаева, другие считали, что перенос столицы это единоличное решение Президента, забывая при этом о Постановлении Верховного Совета РК 1994 года. На разговоры о материальных затратах на реализацию такого масштабного проекта Президент Казахстана убеждал своих оппонентов в Верховном Совете, что «безвозвратными расходами на перевод столицы были лишь затраты по переезду. Все остальное – это капитальные вложения, это инвестиции в будущее». Становление новой государственности на демократических основах, приоритет рыночной экономики, интеграция Казахстана в мировое сообщество – вот тот очерченный круг вопросов, который требовал концентрации внимания Главы государства на их скорейшем решении. От высшего руководства, требовалась такая программа, которая могла безболезненно помочь Казахстану выйти на мировую арену в качестве надежного партнера и миролюбивого союзника. Вместе с тем, новые исторические реалии давали шанс Казахстану начать крупномасштабный проект по переводу и

строительству новой столицы на севере республики. В этом контексте инициатива Президента становилась символом независимого Казахстана, освобожденного от тоталитарного прошлого, стремящегося к формированию основ государственности исходя из национальных интересов и потребностей казахстанского общества. Идея Н.А. Назарбаева зародилась в уникальной конкретно-исторической ситуации перехода страны от тоталитарного режима к демократическому государству с рыночной экономикой. «В начале 1990-х годов, когда экономическая ситуация была достаточно сложной, больше всего нам была нужна вера в собственные силы. Вера в то, что мы сможем превратить Казахстан в сильное, процветающее государство. Именно тогда у меня появилась мысль о новой столице, которая станет олицетворением безграничных возможностей народа Казахстана». В этой мысли отразилась историческая закономерность развития государства и ее столицы. Выбор новой столицы шел по 32 критериям. Среди них – социально-экономические показатели, климат, ландшафт, сейсмоусловия, наличие и перспективы развития инженерной и транспортной инфраструктур, трудовые ресурсы и многие другие. Президент старался рационально обосновать и продемонстрировать, что предлагаемое неординарное и из ряда вон выходящее решение о переносе столицы готовилось тщательно, что в нем нет спонтанности и скоропалительности. Главными аргументами в пользу переноса столицы стала необходимость образования нового консолидирующего центра суверенного Казахстана и необходимость отделить нарождающуюся управленческую структуру от существовавшей бюрократической системы. Президент вспоминал, что было несколько городов, рассматриваемых как потенциальные варианты будущей столицы, в том числе Караганда, Жезказган, Актюбинск. Но из всех городов больше других отвечала всем требованиям будущей столицы Акмола. Расположение города почти в географическом центре страны позволяло эффективно осуществлять внутреннюю политику. Город располагался на пересечении крупнейших транспортных маршрутов. В условиях, когда в системе транспортной инфраструктуры страны и в решении народнохозяйственных задач доминировал железнодорожный транспорт, этот фактор стал неоспоримым. Город уже имел опыт в административном управлении, в 60-х годах XX века Целиноград был центром Целинного края. С одной стороны, город уже имел опыт реализации административных функций, с другой стороны - здесь имелись административные здания Целинного края, в которых могли разместиться республиканские органы управления и министерства. Экологический фактор сыграл свою роль. Если Алматы был расположен в сейсмически опасной зоне, то новой столице страны природные катаклизмы не грозили. Открытая степь, свежий ветер, зеленый пояс формировали экологически благоприятный микроклимат столицы. Немаловажное значение имели и социо-культурные аспекты переноса столицы. Президент РК Н.А. Назарбаев отмечал: «Астана – это символ обновления Казахстана, символ неиссякаемой созидательной энергии его

многонационального народа». В новой столице, по мнению Президента, будет сформирован свой особенный культурный и духовный облик, уникальная духовная аура. 15 сентября 1995 года был опубликован исторический Указ Президента Н.А. Назарбаева «О столице Республики Казахстан», в соответствии с которым была образована Государственная комиссия по передислокации республиканских органов управления из Алматы в Акмолу. Как показало время, Глава государства оказался дальновидным политиком. Строительство города дало мощный импульс развитию экономики не только столицы, но и всей страны. На стойках города работали сотни строительных компаний страны и дальнего зарубежья, десятки заводов стройиндустрии соседних регионов, десятки тысяч граждан со всего Казахстана получили работу. Стратегия индустриально-инновационного развития на 2003-2015 годы взяла курс на диверсификацию экономики. В Астане в рамках реализации Государственной программы форсированного индустриально-инновационного развития РК на 2010-2014 годы по региональной Карте индустриализации запущено в эксплуатацию 19 проектов на сумму свыше 87 млрд. тенге, создано более 3 тысяч новых рабочих мест. Реальный рост ВРП столицы по итогам 2013 года составил 7 %. Доля региона в ВВП страны составила 9,4% – это третий показатель по республике. Помимо этого, в реальном секторе экономики создано порядка 18 тысяч новых рабочих мест, из них в сфере малого бизнеса порядка 12 тысяч. В городе появились производства, обладающие мировой известностью. Среди них такие проекты, как выпуск локомотивов «Дженерал Электрик», пассажирских вагонов «Тальго», электровозов «Альстом», вертолетов «Еврокоптер», общий объем производства которых только за 2013 год составил \$500 млн. В столице Казахстана созданы условия для осуществления инвестиционной деятельности. Функционирует Специальная экономическая зона «Астана – новый город». Ее главным звеном является Индустриальный парк площадью более 1000 гектаров, где уже реализовано и заявлено к реализации 50 проектов с объемом инвестиций до \$1 млрд. Для инвесторов предусмотрены преференции в виде земельных участков с необходимой инфраструктурой, отмены налогов на землю и имущество, сокращения административных процедур, упрощенного порядка привлечения иностранной рабочей силы. Сегодня перед Астаной стоят новые задачи по развитию инновационных и высокотехнологичных отраслей экономики. Для достижения этих целей начата работа по построению Астаны как «умного города». Это проект «SmartAstana», направленный на модернизацию инфраструктуры столицы посредством внедрения «умных» технологий в основных направлениях жизнедеятельности города. Астана претендует к 2017 году войти в рейтинг топ 50-ти «умных городов» мира. В рамках данного проекта в городе уже начата реализация городских проектов по модернизации транспортной инфраструктуры города и повышению уровня безопасности его населения. Это внедрение интеллектуальной транспортной системы и система комплексного обеспечения

жизнедеятельности города Астаны. С учетом проведения всемирной выставки «ЭКСПО – 2017», Астана приобретает качественно новый экономический импульс. Власти столицы преследуют конкретную цель – создание принципиально нового инновационного города с чистой экологией и высокими стандартами качества жизни. В Послании народу Казахстана 2014 года Астана была признана современным урбанистическим центром Казахстана, центром науки и притяжения инвестиций. В Стратегии «Казахстан-2050»: новый политический курс состоявшегося государства» Астана является центральным игроком и инициатором многих бизнес-проектов. Развивая свою мысль, Глава государства в Послании к народу Казахстана «Казахстанский путь – 2050: Единая цель, единые интересы, единое будущее» очертил планы, стоящие перед столицей и регионами. В Послании было озвучено более 80 инновационных идей. Среди них: устранение барьеров, препятствующих развитию бизнеса в сельском хозяйстве, процессу кооперации фермерства, эффективному землепользованию, обеспечение полного охвата казахстанских детей дошкольным образованием, устранение проблемы нехватки учебных мест, повышение студенческих стипендий, внедрение новой модели оплаты труда гражданских служащих, повышение зарплаты работникам здравоохранения, образования. Таким образом, задача образования единого административно-управленческого центра, решающего задачи строительства государственности в новых условиях была решена. Проект Главы государства о переносе столицы был успешно реализован в короткие сроки, дав импульс к модернизации внутренних и внешних процессов, создав благоприятные условия для нового территориального размещения производительных сил, транспортных коммуникаций, притоку инвестиций в Казахстан. Новая столица решила многие социально-экономические, политические и экологические проблемы, обеспечила переход к современным технологиям, к формированию новых отраслей экономики, безопасности страны в условиях изменяющегося геополитического расклада сил, появления новых внешних угроз и вызовов. Решение о переносе столицы было не политической импровизацией, а ответом на объективные насущные потребности страны на переломном этапе ее исторического развития.

Казахстан устремленный в будущее



Перед Республикой стоит качественно новая задача – достичь такого уровня благосостояния граждан, который позволит Казахстану войти в TOP-30 наиболее развитых стран мира к 2050 году. Достижение таких

результатов стране поможет казахстанская модель развития, которая полностью оправдала себя. Сильная социальная политика, общественная стабильность и межэтническое согласие – это основа современного Казахстана. В долгосрочной перспективе динамичное развитие двух стратегических направлений: интеграция страны и региона в глобальные рынки, а также обеспечение энергетической безопасности за счет перехода на альтернативную энергетику – позволит Казахстану максимально эффективно реализовать концепцию устойчивого развития. В современном мире одним из важнейших условий, влияющих на широкое привлечение частных инвестиций в экономику страны, а значит и процветание государства, является региональная безопасность. Поэтому Казахстан прилагает все усилия для повышения безопасности в Центрально-Азиатском регионе. Очевидно, что для полноценного включения в глобальные экономические процессы необходимо наличие отлаженной инфраструктуры, в том числе транспортно-транзитной. В настоящее время при непосредственном участии Казахстана в регионе реализуется ряд инфраструктурных проектов. В частности, это программа Центрально-Азиатского регионального экономического сотрудничества (ЦАРЭС). За 15 лет существования инициированная АБР программа стала платформой для диалога и координации в области планирования и реализации приоритетных региональных проектов. Шесть транспортных коридоров ЦАРЭС, проходящих через территорию стран Центральной Азии и Казахстана, в среднесрочной перспективе не только обеспечат транспортное сообщение между государствами, но и станут стратегическими звеньями сети межрегионального экономического развития. Переформатирование транспортно-коммуникационных проектов в рамках ЦАРЭС в торгово-экономические коридоры в большей степени будет способствовать интеграции Казахстана и стран региона в международные отношения и глобальные рынки. Следующий проект – специальная программа для стран Центральной Азии (СПЕКА), разработанная по инициативе Президента РК Нурсултана Назарбаева в 1997 году совместно с комиссиями ООН. В современных условиях СПЕКА направлена на реализацию проектов в социально-экономической сфере. Центральное место в данной программе отведено развитию транспортной инфраструктуры и рациональному использованию водно-энергетических ресурсов стран региона. Содействие ЕС и ЕБРР в реализации программы представлено созданием транспортных коридоров, способствующих более полной интеграции Казахстана и Центральной Азии в мировую экономику. Проект «Западная Европа – Западный Китай» также находится в этом списке. В 2009 году начался процесс возрождения торговой магистрали «Великий шелковый путь», соединявшей Запад и Восток. При финансовом содействии многосторонних банков развития ведется модернизация автодорожного сообщения в четырех областях страны – Актюбинской, Кызылординской, Южно-Казахстанской и Жамбылской, протяженность которого составляет 33% от общих параметров

транзитного коридора Западная Европа – Западный Китай. Завершение данного проекта не только расширит возможности экономического роста республики, но и существенно повысит транзитный потенциал страны в соответствии с задачами по развитию инфраструктуры к 2050 году. Создание транспортно-логистических объектов окажет влияние на индекс глобальной конкурентоспособности нашей страны и всего региона, а впоследствии позволит занять более высокие позиции в данном рейтинге. Другим немаловажным направлением, способствующим вхождению Казахстана в ТЕР-30, является обеспечение энергетической безопасности страны. Современные тренды в мировой энергетике отражают поэтапный переход всего мирового сообщества к альтернативной «зеленой» энергетике. В частности, Европейский союз принял решение о сокращении импорта углеводородов на 60 млрд. евро, а также об увеличении доли «зеленой» энергетике до 20% к 2020 году. Помимо ожидаемых экологического и экономического эффектов, переход к альтернативной энергетике в нашей стране позволит также решить и проблемы социального характера. Это дополнительные рабочие места, подготовка профессиональных кадров в сфере высоких технологий и возобновляемой энергетике. На сегодня у нашей республики уже есть собственный опыт в сфере «зеленой» энергетике. В Казахстане уже функционируют мини-ГЭС, ветровые и солнечные электростанции в Жамбылской, Алматинской и Костанайской областях. Более того, благодаря тесному сотрудничеству национальной компании Samruk-Green Energy с немецкими партнерами из компании KD Stahl-und Maschinenbau GmbH в скором будущем в стране начнется масштабный выпуск собственных ветровых электростанций. К тому же немаловажным представляется вклад Казахстана в формирование «энергии будущего». Поддержанная на Астанинском саммите ОБСЕ, шестой Конференции министров стран АТР, а также на Глобальном саммите по устойчивому развитию в Рио-де-Жанейро инициатива «Зеленый мост» найдет отражение в создании одноименной международной организации уже в этом году. Реализация данной концепции позволит совершенствовать механизмы передачи технологий и «зеленых» инвестиций и усилит межрегиональное сотрудничество в сфере развития и распространения экологически чистой энергии. И наконец, благодаря прекрасно проработанной заявке наша республика получила право на проведение международной выставки ЕХРО в 2017 году в Астане. И не случайно, что тема выставки посвящена энергии будущего. Проведение такого мероприятия международного уровня будет способствовать получению уникального опыта в сфере энергосбережения, так как в Астане будут представлены лучшие мировые разработки и новейшие технологии использования энергии солнца, ветра и воды. А при поддержке лидеров «зеленой» экономики, таких как ЕС, Япония, Корея, США и Канада, Казахстан и страны Центральной Азии смогут не только получать и внедрять передовые технологии в сфере альтернативной энергетике, но и во многом способствовать решению проблем социально-

экономического характера. Это сокращение уровня безработицы, рост благосостояния граждан, подготовка кадрового потенциала и многое другое. Таким образом, дан старт новому пути состоявшегося государства. Не стоит расценивать поставленные задачи как фантастические. Это вполне реальные перспективы и механизмы, это задел на будущее, в котором социальная безопасность, благополучие и благосостояние граждан обеспечат гарантии стабильности и процветания общества и государства.

Список литературы:

1. 63.3(5Каз)
Д70 Dolgopolov A.B.
History of Kazakhstan : coursebook / A. B. Dolgopolov. - М. : Litterra, 2016. - 304 с. : ил.
2. 66.2(5Каз)
Б65 Бисембаев А.А.
Основные элементы политического проектирования в Республике Казахстан : методология казахстанских реформ / А. А. Бисембаев, Г. Т. Койшыбаев. - Астана : ИПЦ, 2010. - 188 с
3. 66.4(5Каз)
Б83 Булекбаев С.Б.
Казахстан и сопредельные с ним государства в мире глобального транзита : монография / С. Б. Булекбаев, Г. Б. Рахманова. - Алматы, 2012. - 374 с
4. 66.3(5Каз)
Б90 Бурханов К.
Казахстанский путь в дилемме: Восток или Запад? / К. Бурханов, С. Булекбаев. - Астана : Елорда, 2010. - 336 с
5. 65.9(5Каз)
Д703 Досмагамбетов С.К.
Центральный Казахстан: природа и природные ресурсы, события и люди, реформы и развитие : монография / С. К. Досмагамбетов. - [б. м.], 2003. - 562 с. : ил.
6. 66.4(5Каз)
К14 Казахстан в мировом сообществе: ОБСЕ : научно-справочное издание / сост. В. П. Рогалев. - Астана, 2012. - 336 с.
7. 84(5Каз)
К14 Казахстан и страны мира : Книга-альбом. - Алматы. : Ынер, 2006. - 256 с. : ил
8. 66.3(5Каз)
К28 Касымбеков М.Б.
Исторический выбор : сборник / М. Б. Касымбеков. - Астана : Деловой мир Астана, 2013. - 326 с
9. 66.3(5Каз)
К 28 Касымбеков М.Б.
Первый президент Республики Казахстан Нурсултан Назарбаев. Хроника деятельности 01.01.2006-01.01.2007 : научное издание / М. Б. Касымбеков. - Астана : Елорда, 2007. - 288 с.
10. 66.3(5Каз)
К28 Касымбеков М.Б.
Первый президент Республики Казахстан Нурсултан Назарбаев: Хроника деятельности : 01.01.2004-31.12.2005 / М. Б. Касымбеков. - Астана : Елорда, 2006. - 544 с
11. 67.400(5Ка
з)
К88 Кубеев Е.К.
Конституционное право на образование в Республике Казахстан / Е. К. Кубеев, Р. Р. Султанов. - Алматы : Білім, 2007. - 496 с
12. 66.3(5Каз)
Н19 Назарбаев Н.А.
Избранные речи : общественно-политическая литература. Т. III : 1995-1998 / Н. А. Назарбаев. - Астана : ИД "Сарыарқа", 2009. - 582 с.

13. 66.3(5Каз)
Н19 Назарбаев Н.А.
Избранные речи : общественно-политическая литература. Т. II : 1991-1995 / Н. А. Назарбаев. - Астана : ИД "Сарыарка", 2009. - 672 с.
14. 66.3(5Каз)
Н19 Назарбаев Н.А.
Избранные речи : общественно-политическая литература. Т. I : 1989-1991 / Н. А. Назарбаев. - Астана : ИД "Сарыарка", 2009. - 548 с.
15. 66.3(5Каз)
Н191 Назарбаев, Н.А.
Новый Казахстан в новом мире : Послание Президента РК народу Казахстана / Назарбаев, Н.А. - Астана, 2007. - 68 с
16. 66.3(5Каз)
Н17 Назарбаев, Н.А.
Қазақстан халқының әл-ауқатын арттыру-мемлекеттік саясаттың басты мақсаты = Повышение благосостояния граждан Казахстана - главная цель государственной политики : Қазақстан Республикасының Президенті Нұрсұлтан Назарбаевтың Қазақстан халқына жолдауы / Назарбаев, Н.А. - Астана, 2008. - 64 с
17. 65.9(5Каз)
Н90 Нурланова Н.К.
Региональная парадигма устойчивого развития Казахстана: проблемы теории и практики / Н. К. Нурланова. - Алматы, 2009. - 328 с
18. 66.3(5Каз)
Н17 Нұрсұлтан Назарбаев. Өмірбаян : биография / жоба жетекшісі М. Б. Қасымбеков. - Астана : Деловой мир Астана, 2013. - 320 б.
19. 67.400.6(5
Каз)
О-64 Органы государственной власти Республики Казахстан (16 декабря 1991 г.-1 января 2001 г.) : справочник / ред. В. Н. Шепель. - Алматы : Эдельвейс, 2004. - 736 с. - (Архив Президента Республики Казахстан)
20. 66.3(5Каз)
П26 Первый Президент Республики Казахстан Нурсултан Назарбаев. Хроника деятельности. 1990-1991 годы : справочное издание / рук. М. Б. Касымбеков ; отв. ред. Б. Б. Темирболат. - Астана : Деловой мир Астана, 2011. - 514 с.
21. 66.3(5Каз)
П26 Первый Президент Республики Казахстан Нурсултан Назарбаев. Хроника деятельности. 1992-1993 годы : справочное издание / рук. М. Б. Касымбеков ; отв. ред. Б. Б. Темирболат. - Астана : Деловой мир Астана, 2011. - 592 с.
22. 66.3(5Каз)
П26 Первый Президент Республики Казахстан Нурсултан Назарбаев. Хроника деятельности. 1994-1995 годы : справочное издание / рук. М. Б. Касымбеков ; отв. ред. Б. Б. Темирболат. - Астана : Деловой мир Астана, 2011. - 576 с.
23. 66.3(5Каз)
П26 Первый Президент Республики Казахстан Нурсултан Назарбаев. Хроника деятельности. 1996-1997 годы : справочное издание / рук. М. Б. Касымбеков ; отв. ред. Б. Б. Темирболат. - Астана : Деловой мир Астана, 2010. - 548 с. - (Первый Президент Республики Казахстан Нурсултан Назарбаев. Хроника деятельности)

33. 66.3(5Каз)
П26 Первый Президент Республики Казахстан Нурсултан Назарбаев. Хроника деятельности. 2008 год : справочное издание / рук. М. Б. Касымбеков ; отв. ред. Б. Б. Темирболат. - Астана : Деловой мир Астана, 2009. - 396 с.
34. 66.3(5Каз)
П26 Первый Президент Республики Казахстан Нурсултан Назарбаев. Хроника деятельности. 2009 год : справочное издание / рук. М. Б. Касымбеков ; отв. ред. Б. Б. Темирболат. - Астана : Деловой мир Астана, 2010. - 382 с. - (Первый Президент Республики Казахстан Нурсултан Назарбаев. Хроника деятельности)
35. 66.3(5Каз)
П26 Первый Президент Республики Казахстан Нурсултан Назарбаев. Хроника деятельности. 2014 год : справочное издание / рук. М. Б. Касымбеков ; отв. ред. Б. Б. Темирболат. - Астана : Деловой мир Астана, 2015. - 368 с. - (Первый Президент Республики Казахстан Нурсултан Назарбаев. Хроника деятельности)
36. 67(5Каз)
П 26 Первый Президент Республики Казахстан Нурсултан Назарбаев. Хроника деятельности. 2015 год. - Астана : Деловой мир Астана, 2016. - 400 с. : цв. ил.
37. 66.3(5Каз)
П38 Плеханов С.
Не шелковый путь : худ.-публиц. издание / С. Плеханов. - М. : Международные отношения, 2015. - 480 с. : ил. - (Мировые лидеры)
38. 66.3(5Каз)
Н19 Президент Республики Казахстан Нурсултан Назарбаев о Межконфессиональном согласии, толерантности и религии : сборник высказываний. Специальный выпуск. - Астана, 2014. - 1 эл. опт. диск (CD-ROM)
39. 66.3(5Каз)
С232 Сборник выступлений Президента Республики Казахстан Н.А. Назарбаева по вопросам образования и науки. - Астана, 2007. - 110 с
Перевод заглавия: Қазақстан Республикасының Президенті Н.Ә. Назарбаевтың білім және ғылым мәселелерін қамтитын сөйлеген сөздерінің жинағы
40. 613.1
С28 Северный Казахстан: проблемы и решения : монография / Ю. А. Габов [и др.]. - Астана, 2011. - 254 с. : ил.
41. 87
Т32 Темиргалиев К.А.
Проблема культурной идентичности в процессе общественно-исторических трансформаций: социально-философский анализ : монография / К. А. Темиргалиев ; КГМУ. - Караганда : КГМУ, 2015. - 164 с
42. 613.1
Ц38 Центральный Казахстан: проблемы и решения : монография / Ю. А. Габов [и др.]. - Караганда, 2011. - 298 с
43. 72(5Каз)
Г96 Ғылым-өндірістің өркені : ғалымдар, ғылымы ұйымдар мен оқу орындары туралы кітап. - [б. м.] : Арка и К, 2016. - 462 б : сур
44. 67.400.6(5) Қазақстан Республикасының мемлекеттік билік органдары (2001-2005

- Каз)
Қ19 ж.ж.) : анықтамалық / ред. В. Н. Шепель. - 2-ші шығар. - Алматы : Эдельвейс, 2007. - 640 б. - (Архив Президента Республики Казахстан)
45. 66.3(5Каз)
Қ18 Қазақстан Республикасының Тұңғыш Президенті Нұрсұлтан Назарбаев. Қызмет хроникасы. 2014 жыл : анықтамалық басылым / жетекші М. Б. Қасымбеков ; жауапты редактор Б. Б. Темірболат. - Астана : Деловой мир Астана, 2015. - 372 б. - (Қазақстан Республикасының Тұңғыш Президенті Нұрсұлтан Назарбаев. Қызмет хроникасы)
46. 71
Қ18 Қазақстанның бірлігі - елдің алға ұмтылысындағы баға жетпес құндылық = Единство казахстанцев - бесценный залог необратимости движения страны вперед : облыстық ғылыми-тәжірибелік конференцияның материалдары 2013 ж. 12 желтоқсан / ҚММУ ; ред. Р. С. Досмағамбетова. - Қарағанды : ҚММУ баспасы, 2013. - 72 б.
47. Абдрахманов С.
Көршілес көшбасшылар кездесуі : Қазақстан-Қытай қарым-қатынасының келешегі кемел екенін көрсетті / С. Абдрахманов // Егемен Қазақстан. - 2013. - 9 сәуір. - С. 1-2.
48. Абдыкалыкова Г.
Казахстан. Независимость. Первый Президент / Г. Абдыкалыкова // Казахстанская правда. - 2016. - 29 ноября. - С. 6.
49. Альмағамбетов Б.
Казахстан - земля обетованная / Б. Альмағамбетов // Страна и мир. - 2012. - 27 февраля. - С. 12.
50. Астана-Мадрид: ынтымақ ырысқа ұласады // Дала мен қала. - 2013. - 11 ақпан. - С. 1-2.
51. Ақсұңқарұлы С.
Мәңгілікті бетке алдық / С. Ақсұңқарұлы // Орталық Қазақстан. - 2014. - 20 наурыз. - С. 2.
52. Балтағұлұлы І.
Тарих толқынындағы сәтті атау-еркіндіктің, елдіктің белгісі / І. Балтағұлұлы // Егемен Қазақстан. - 2014. - 18 наурыз. - С. 2.
53. Балғабаев С.
"Қазақстан - 2050" стратегиясын жүзеге асыруға шетелдегі қазақ диаспорасы да үлес қоса алады / С. Балғабаев // Айқын. - 2013. - 23 ақпан. - С. 3.

54. Бекболат Т.
Экономикадағы "2050 - стратегиясы" / Т. Бекболат // Айқын. - 2013. - 17 қаңтар. - С. 3.
55. Беков А.
Нас - 17 миллион / А. Беков // Казахстанская правда. - 2013. - 12 июля. - С. 7.
56. Береговой М.
Лидер и нация : за годы независимости Казахстан смог удивить мир / М. Береговой // Страна и мир. - 2012. - 3 декабря. - С. 6-7.
57. Бержанова И.
Летопись независимости / И. Бержанова // Казахстанская правда. - 2016. - 12 октября, 19 октября, 26 октября, 2 ноября, 5 ноября, 10 ноября, 19 ноября, 24 ноября, 26 ноября, 7 декабря, 16 декабря. - С. 3.
58. Биекенов М.
Новый курс государственной политики республики / М. Биекенов // Казахстанская правда. - 2013. - 15 февраля. - С. 6.
59. Бишимбаев В.
Инновационная инфраструктура: опыт и пути развития / В. Бишимбаев // Казахстанская правда. - 2013. - 15 марта. - С. 4.
60. Бондарев С.
Студенты государства : Казахстан делает ставку на интеллект / С. Бондарев // Индустриальная Караганда. - 2012. - 15 ноября. - С. 4.
61. Бықай Ф.
Ынтымақтастық - ырыс бастауы : Қазақстан-Ресей / Ф. Бықай // Егемен Қазақстан. - 2012. - 20 қыркүйек. - С. 1-3.
62. Воротной И.
Новое тысячелетие станет "золотым веком" Казахстана / И. Воротной // Известия. - 2012. - 19 декабря. - С. 1, 2-3.
63. Давыдова О.
25 лет Независимости: время триумфальных побед и свершений / О. Давыдова // Литер. - 2016. - 16 декабря. - С. 1-2.

64. Демократиялық күштердің "Қазақстан-2050" жалпыұлттық коалициясының үндеуі // Айқын. - 2015. - 19 маусым. - С. 1.
65. Дүйсенбайұлы А.
"Мәңгілік ел" - мүмкіндіктер шексіздігі / А. Дүйсенбайұлы // Орталық Қазақстан. - 2014. - 22 ақпан. - С. 3.
66. Еділбаев Б.
Мәңгілік ел идеясы-бабалар арманы / Б. Еділбаев // Айқын. - 2014. - 15 наурыз. - С. 6.
67. Единая цель, единые интересы, единое будущее // Казахстанская правда. - 2016. - 24 ноября. - С. 1, 2-3.
68. Ерғалиев Ж.
Жиырма бес жыл: жеңістер мен жемістер 2014 / Ж. Ерғалиев // Егемен Қазақстан. - 2016. - 25 қараша. - С. 7.
69. Есекина Б.
"Қазақстан - 2050": экономикалық жаңғырудың басы / Б. Есекина // Дала мен қала. - 2012. - 24 желтоқсан. - С. 3.
70. Ескендир Р.
Пояс благополучия. Быть или не быть Казахстану в числе 30 развитых государств мира? / Р.Ескендир // Литер. - 2014. - 12 марта. - С. 4.
71. Жарқын іспен күллі әлемді таң қылып, жасай берсін елдігіміз мәңгілік! // Егемен Қазақстан. - 2014. - 18 қантар. - С. 4-8.
72. Жақыпов М.
Бағытымыз анық, жолымыз түзу / М. Жақыпов // Егемен Қазақстан. - 2013. - 1 қазан. - С. 3.
73. Жумагулов Б.
Базовые векторы созидания / Б. Жумагулов // Наука и образование Казахстана. - 2012. - №5-6. - С. 34-37.
74. Жұмали Р.
"Қазақстан" мен "Қазақ" арасындағы ойлар / Р. Жұмали // Төртінші билік. - 2014. - 17 наурыз. - С. 3.

75. За строкой Послания // Казахстанская правда. - 2014. - 18 января. - С. 4-8.
76. Зайцева Л.
Большая приватизация / Л. Зайцева, С. Буянов // Индустриальная Караганда. - 2016. - 3 ноября. - С. 3.
77. Здоровоохранение Казахстана-2050 : цели, приоритеты, решения // Казахстанская правда. - 2014. - 18 июня. - С. 8-9.
78. Кадыров Б.
Атрибуты Независимости / Б. Кадыро // Казахстанская правда. - 2012. - 5 июня. - С. 6.
79. Казахстан на пути к обществу знаний = Қазақстан білім қоғамы жолында : Выступление Президента Казахстана перед студентами Назарбаев Университета // Казахстанская правда. - 2012. - 6 сентября. - С. 1,2. ; Егемен Қазақстан. - 2012. - 6 қыркүйек. - Ст. 1-3. ; Орталық Қазақстан. - 2012. - 6 қыркүйек. - С. 1-2.
80. Казахстан Назарбаева - пример для всех развивающихся стран // Известия. - 2012. - 30 ноября. - С. 10.
81. Казахстан празднует День Первого Президента // Литер. - 2016. - 1 декабря. - С. 1-8.
82. Кыдыралина Ж.
От Алаш Орды к Независимости Казахстана: преемственность идей / Ж. Кыдыралина // Казахстанская правда. - 2013. - 20 сентября. - С. 12.
83. Кәрімов М.
Еліміз тарихындағы ұлы күн / М. Кәрімов // Егемен Қазақстан. - 2012. - 16 желтоқсан. - С. 9.
84. Магер Ю.
Программа "Болашак" - 20 лет успеха / Ю. Магер // Казахстанская правда. - 2013. - 30 ноября. - С. 1-5.
85. Магер Ю.
Слажено работать по всем направлениям / Ю. Магер, Р. Алибекова // Казахстанская правда. - 2014. - 15 февраля. - С. 1, 2-3.

86. Мухаметкалиев Т.
Национальное высшее образование в контексте независимости государства / Т. Мухаметкалиев // Современное образование. - 2012. - №1. - С. 23-26.
87. Мығым мемлекеттың мерейлі мұраты баян етілген Елбасы Жолдауы ел халқын дүр сілкіндірді // Егемен Қазақстан. - 2014. - 19 қантар. - С. 1-8.
88. Мягких О.
Путь к свободе / О. Мягких, Ф. Кинжитаев // Индустриальная Караганда. - 2016. - 29 октября. - С. 3.
89. Мұтанов Ғ.
Болашақтың айқын бағдары : Қазақстан-2030 / Ғ. Мұтанов // Егемен Қазақстан. - 2012. - 11 желтоқсан. - С. 4.
90. Мәскеу мәмілесі // Дала мен қала. - 2012. - 24 желтоқсан. - С. 1-2.
91. Назарбаев Н.А.
"Стратегия "Казахстан-2050": один народ - одна страна - одна судьба" : выступление Президента Республики Казахстан Н.А.Назарбаева на XX сессии Ассамблеи народов Казахстана / Н. А. Назарбаев // Страна и мир. - 2013. - 29 апреля. - С. 3.
92. Назарбаев Н.
Біздің алдымызда жаңа мұраттар тұр / Н. Назарбаев // Айқын. - 2013. - 30 қараша. - С. 1.
93. Назарбаев Н.
"Болашак" -біздің сенімді стратегиялық тандауымыз / Н. Назарбаев // Егемен Қазақстан. - 2013. - 30 қараша. - С. 1-4.
94. Назарбаев Н.
Қазақстан жаңа жаһандық нақты ахуалда: өсу, реформалар, даму-
Казахстан в новой глобальной реальности: рост, реформы, развитие : ҚР Президенті жолдауы-Послание Президента РК / Н. Назарбаев // Егемен Қазақстан. - 2015. - 1 желтоқсан. - С. 1-2,7-8 ; Айқын. - 2015. - 1 желтоқсан. - С. 1-3 ; Орталық Қазақстан. - 2015. - 1 желтоқсан. - С. 1--3 ; Казахстанская правда. - 2015. - 1 декабря. - С. 1-7 ; Литер. - 2015. - 1 декабря. - С. 1-5 ; Индустриальная Караганда. - 2015. - 1 декабря. - С. 1-3.
95. Назарбаев Н.
Қазақстан Республикасы Президентінің билік тармақтары арасында

өкілеттіктерді қайта бөлу мәселелері жөніндегі ҮНДЕУІ / Обращение Президента Республики Казахстан по вопросам перераспределения полномочий между ветвями власти / Н. Назарбаев // Егемен Қазақстан. - 2017. - 26 қаңтар. - С. 1 ; Казахстанская правда. - 2017. - 26 января. - С. 1 ; Литер. - 2017. - 26 января. - С. 1 ; Айқын. - 2017. - 26 қаңтар. - С. 1.

96. Назарбаев Н.
"Қазақстанның Үшінші жаңғыруы: жаһандық бәсекеге қабілеттілік" Қазақстан Республикасының Президенті Н.Ә. Назарбаевтың Қазақстан халқына Жолдауы / Послание народу Казахстана Президента Республики Казахстан Н.А. Назарбаева "Третья модернизация Казахстана: глобальная конкурентоспособность" / Н. Назарбаев // Егемен Қазақстан. - 2017. - 31 қаңтар. - С. 1-3 ; Казахстанская правда. - 2017. - 31 января. - С. 1-3 ; Айқын. - 2017. - 31 қаңтар. - С. 1-2 ; Литер. - 2017. - 31 января. - С. 1-2 ; Орталық Қазақстан. - 2017. - 2 ақпан. - С. 1-3 ; Индустриальная Караганда. - 2017. - 2 февраля. - С. 1-3.
97. Наржан Н.
Көшбасшы келбеті / Н. Наржан // Егемен Қазақстан. - 2016. - 30 қараша. - С. 5.
98. Не рост абстрактных цифр, а реальное улучшение жизни // Казахстанская правда. - 2013. - 24 января. - С. 1-2.
99. "Нур Отан" только вперед! : стратегия "Казахстан-2050" и политическая доктрина "Нур Отан. Созидая будущее": комплексная программа лидерства партии "Нур Отан" // Казахстанская правда. - 2013. - 19 октября. - С. 1-3.
100. Нурберген А.
Обратить перемены в достижения : летопись Независимости / А. Нурберген // Казахстанская правда. - 2016. - 10 декабря. - С. 4.
101. Обеспечить устойчивое экономическое развитие : десять конкретных шагов // Казахстанская правда. - 2014. - 22 апреля. - С. 4-5.
102. Пірназар С.
Ежелден еншілес елдер ертеңіне бірге қол созады / С. Пірназар // Егемен Қазақстан. - 2012. - 20 желтоқсан. - С. 1-3.
103. Пірәлиев С.
Елбасы айтқан елдік пәні - "Қазақ елі" / С. Пірәлиев // Егемен Қазақстан. - 2013. - 19 қараша. - С. 3.

104. Прус Н.
На рубеже десятилетия / Н. Прус, Т. Уличева // Индустриальная Караганда. - 2016. - 12 ноября. - С. 3.
105. Раева С.
Нам необходимо выработать культурный код нации / С.Раева // Казахстанская правда. - 2014. - 14 марта. - С. 12.
106. Рустем М.
Символ суверенного государства / М. Рустем // Литер. - 2016. - 18 ноября. - С. 2.
107. Сімтіков Ж.
Мәңгілік Ел болудың стратегиясы / Ж. Сімтіков // Егемен Қазақстан. - 2013. - 17 шілде. - С. 4.
108. Садыханұлы М.
Жаңа стратегия - жасампаз саясаттың жемісті жалғасы / М. Садыханұлы // Дала мен қала. - 2012. - 24 желтоқсан. - С. 5.
109. Самрат Ж.
Ел дамуындағы межелі міндеттер - әлеуметтік-экономикалық тұрақтылықтың тұғыры / Ж. Самрат, Л. Еділқызы // Егемен Қазақстан. - 2014. - 15 ақпан. - С. 1, 2-3.
110. Самрат Ж.
Тәуелсіздік Декларациясы қабылданды / Ж. Самрат, Д. Бітікова, Н. Досыбай // Егемен Қазақстан. - 2016. - №5. - С. 1-2,4.
111. Сатыбалдин С.
"2050 стратегиясы" - мерзімінен бұрын орындалатын бағдарлама / С. Сатыбалдин // Айқын. - 2014. - 14 ақпан. - С. 3.
112. Сатыбалдин С.
Ұлттың толық жаңару стратегиясы / С. Сатыбалдин // Егемен Қазақстан. - 2013. - 22 қаңтар. - Ст. 2.
113. Саудабаев Қ.
2050 Стратегиясы - жасампаздықтың жемісті жалғасы : әңгімелескен С.Мұса / Қ. Саудабаев // Егемен Қазақстан. - 2013. - 23 қаңтар. - С. 3.

114. Сахариев Е.
Ғасырларға ұласқан достық : 20 жыл Қазақстан-Ресей / Е. Сахариев. - [б. м.], [б. г.].
115. Сағадиев К.
Елу жылда ел жаңа / К. Сағадиев // Егемен Қазақстан. - 2012. - 27 желтоқсан. - С. 2.
116. Сағындықов Е.
Эволюциялық өркендеу кадамдары : Қазақстан - 2030 - 15 жыл / Е. Сағындықов // Егемен Қазақстан. - 2012. - 11 қазан. - С. 2.
117. Сбродова Л.
Уверенный взгляд в будущее / Л. Сбродова, С. Ахметова // Индустриальная Караганда. - 2016. - 26 ноября. - С. 3.
118. Свич С.
Время развития и надежд / С. Свич, А. Строкова // Индустриальная Караганда. - 2016. - 19 ноября. - С. 3.
119. Сексенұлы С.
"Қазақстан 2030" - еліміздің даму көгінлегі Темірқазығы / С. Сексенұлы // Орталық Қазақстан. - 2012. - 1 қараша. - 1-2. .
120. Семенова О.
Всего лишь год назад... : летопись Независимости / О. Семенова // Казахстанская правда. - 2016. - 15 декабря. - С. 9.
121. Сенбай Е.
Енді электронды елге айналамыз / Е. Сенбай // Айқын. - 2012. - 28 қараша. - С. 1-2.
122. Смагулов А.
Новый политический курс страны / А.Смагулов // Индустриальная Караганда. - 2014. - 13 марта. - С. 3.
123. Смагулов М.
Беречь. Приумножить. Трудиться / М. Смагулов // Индустриальная Караганда. - 2013. - 2 февраля. - С. 3-4.
124. Социальная модернизация Казахстана: вектор стабильности и прогресса : Казахстан в международных рейтингах // Казахстанская правда. - 2012. -

15 сентабры. - С. 2-5.

125. Старт к великой цели : XV внеочередной съезд партии "Нур Отан" // Страна и мир. - 2013. - 24 октября. - С. 1-2.
126. "Стратегия - 2050" арқаланған аудан абаттанып келеді // Егемен Қазақстан. - 2013. - 11 қаңтар. - С. 2.
127. Суверенный Казахстан:25 лет жизни и реформ // Казахстанская правда. - 2015. - 14 декабря. - С. 5.
128. Тоғжанов Е.
"Қазақстан - 2050" Стратегиясы - еліміздің болашаққа бағдары / Е. Тоғжанов // Егемен Қазақстан. - 2012. - 29 желтоқсан. - С. 6.
129. Тусупбекова Л.
"Казахстан-2050": один народ - одна страна - одна судьба : XX сессия Ассамблеи народа Казахстана / Л. Тусупбекова // Казахстанская правда. - 2013. - 25 апреля. - С. 1, 2-3.
130. Тәуелсіздік және тәуелділік : статьялар жинағы // Қазақстан Заман. - 2012. - 13 желтоқсан. - С. 4.
131. Төлеуханқызы А.
Жүректерді жылытқан жиырма жыл : Қазақстан-Ресей / А. Төлеуханқызы // Егемен Қазақстан. - 2012. - 10 қазан. - С. 1-2.
132. У Казахстана прекрасное будущее : концепция государственной молодежной политики Республики Казахстан до 2020 года "Казахстан 2020: путь в будущее" // Страна и мир. - 2013. - 4 марта. - С. 6.
133. Шаймағанбетов С.
Тәртіп жоқ жерде талап дәрменсіз / С. Шаймағанбетов // Егемен Қазақстан. - 2013. - 25 шілде. - С. 2.
134. Шестернева С.
Цветущая долина в пойме реки / С. Шестернева // Литер. - 2016. - 19 ноября. - С. 12.
135. Шәріп А.
Асқақ рухтың нышандары / А. Шәріп // Айқын. - 2016. - №7. - С. 14-15.

136. Ғабитов Т.
Өзгенің үйіне өз заңымен кірмес болар / Т. Ғабитов // Егемен Қазақстан. - 2013. - 18 шілде. - С. 2.
137. Қазақстан - 2050" Стратегиясы: бір халық - бір ел - бір тағдыр" : Қазақстан халқы Ассамблеясының мерейтойлық XX сессиясы // Егемен Қазақстан. - 2013. - 25 сәуір. - С. 1-4. ; Орталық Қазақстан. - 2013. - 27 сәуір. - С. 1-2.
138. "Қазақстан-2050" стратегиясы - қалыптасқан мемлекеттің жаңа саяси бағыты="Стратегия "Казахстан-2050" - новый политический курс состоявшегося государства : ҚР Президенті - Елбасы Н.Ә.Назарбаевтың Қазақстан халқына Жолдауы послание Президента Республики Казахстан - Лидера Нации Нурсултана Назарбаева народу Казахстана // Страна и мир. - 2012. - 17 декабря. - С. 1-6. ; Егемен Қазақстан. - 2012. - 15 желтоқсан. - С. 1-8. ; Дала мен қала. - 2012. - 17 желтоқсан. - С. 1-7. ; Казахстанская правда. - 2012. - 15 декабря. - С. 1-8. ; Индустриальная Караганда. - 2012. - 15 декабря. - С. 1-5. ; Айқын. - 2012. - 15 желтоқсан. - С. 1-7. ; Наука и образование Казахстана. - 2012. - №5-6. - С. 2-33.
139. "Қазақстан-2050" стратегиясы - үздіксіз өсуді өрістету жолы // Егемен Қазақстан. - 2014. - 23 қантар. - С. 4-5.
140. Қазақстан-Испания: Өзара сенімнен берік саяси серіктестікке // Егемен Қазақстан. - 2013. - 7 ақпан. - С. 1-2.
141. Қазақстан-Ресей: Сенімді серіктестік барлық бағытта жалғасады // Егемен Қазақстан. - 2013. - 9 ақпан. - С. 1.
142. Қыдыр Е.
Жиырма бес жыл: жеңістер мен жемістер 2015 / Е. Қыдыр // Егемен Қазақстан. - 2016. - 30 қараша. - С. 6.
143. Құланбай Ә
Ынтымақтастықты дамытудың негізі қаланды : Қазақстан-Шри-Ланка / Ә Құланбай // Егемен Қазақстан. - 2012. - 21 қараша. - С. 1-2.
144. Құсайын Т.
Биік мұраттар жолында / Т. Құсайын // Егемен Қазақстан. - 2013. - 23 шілде. - С. 2.

145. Құсайынов Ж.
Тәуелсіздік күні - ұлттың арманы орындалған күн / Ж. Құсайынов // Төртінші билік. - 2012. - 24 желтоқсан. - С. 3.
146. Әуелбай М.А.
"Мәңгілік ел" ұлттық идеясы тетігін іске асыру дүниетаным мен ойлау жүйемізге байланысты немесе "толеранттылыққа негізделген алтын ғасыр ойлау жүйесі" / М. А. Әуелбай // Қазақстан Заман. - 2014. - 19 наурыз. - С. 11.